

21 бебета от Пещера

Каналът е прекъснат при залавянето на малката Бразилия,

СТАНИМИР ВЪГЛЕНОВ

Дъщеря ми реши, ако новото ѝ бебе е момче, да го продаде във Франция, за да може да изхранва другите си деца.

Това разказа пред "24 часа" и екипа на френската обществена телевизия "Франс 2" възрастна ромка, която живее в Ботунец, накрая на София. Тя описва историята на момичето, задържано в Париж миналото лято. Тогава с втория си мъж опитала да продаде бебето си на заможна френска двойка.

Възрастната ромка

твърди, че когато разбрала, че новороденото е момиченце,

дъщеря ѝ кръстила бебето Бразилия

и категорично отказала да го продаде. Същото решил и вторият ѝ съпруг, защото двамата имали вече три момчета, включително от предишните си бракове, но нямали момиче.

Купувачите обаче толкова искали бебето, че се промъкнали в стаята на майката и откраднали паспорта ѝ. Така успели да запишат данните ѝ в документите, чрез които стана-

ли осиновители на малката.

"На тях обаче липсват подписите и на щерка ми, и на мъжа ѝ", твърди майката. А когато "осиновителите" излезли от болницата, френската полиция им щракнала белезниците.

Не е ясно дали следователите там ще повярват на версията на българските роми, че са били против продажбата. Френската полиция работи в тесен контакт с българските си колеги, от които миналата година е получила сигнала за търговията с бебета.

Каналът е окончателно разбит, но във Франция все още установяват колко точно бебета са били продадени и на кого. С последните пет, открити миналия вторник, броят им достигна 21,

но вероятно е доста по-голям

Само на остров Крит през 2004 г. например са осиновени над 50 българчета, установи разследване на "24 часа" през декември.

Паралелно полицейско следствие върви и в Италия, където един от организаторите на мрежата

там вече е в затвора. Той е родом от град Пещера, откъдето е и шефката на френския канал, според полицейски данни и разследването на "24 часа" и френската телевизия.

Бизнесът на жената и мъжа от Пещера обаче не е свързан. Той е 25-годишен и е от християнската ромска махала в Пещера, а жената е на средна възраст и е мюсюлманка. Той има фирма за хлебни и сладкарски изделия, а тя търгува с дрехи - като прикритие за другата им дейност. И двамата имат големи и хубави къщи в Пещера. Въпреки че мнозина там знаят кои са организаторите и чии бебета са ста-

нали французойчета, всички отказват да ги назоват.

"24 часа" и френският екип обаче разполагат с имената на повечето от участниците в престъпните схеми. Други екипи на телевизията работят паралелно в Италия и Франция, а източник на "24 часа" предава актуална информация за търговците на бебета на остров Крит. Не публикуваме имената на бандитите засега, за да не пречим на разследването.

Възрастната ромка от Ботунец разказа, че дъщеря ѝ живеела много добре с първия си мъж, но се влюбила в другия и всичко тръгнало на зле.

Майката на малката Бразилия с първия си мъж, снимани в квартал Ботунец. СНИМКИ: "24 ЧАСА" И ЛИЧЕН АРХИВ



5 дела за износ на ембриони

Във вторник френската полиция откри още пет български бебета, продадени на бездетни двойки във Франция. С тях броят на откритите български бебета там достигна 21.

Разследването за трафика започва през юли 2004 г. след подаден сигнал от България. Купувачите е трябвало да плащат между 5000 и 6000 евро за дете в зависимост от пола, твърдят източници от френската полиция.

На 5 август 2004 г. началникът на сектор "Борба с трафика на хора" в Гранична полиция полк. Светослав Танев заявява, че са образувани три дела срещу петима заподозрени в трафик на бебета. С промените в Наказателния кодекс трафикът на бебета е криминализиран, но престъплението не се смята за тежко. Максималното предвиджано наказание е до 2 години затвор. (24 часа)

50 осиновени на Крит за 1 г.

Само през 2004 година на Крит са осиновени над 50 българчета според официална информация от социалната служба на острова. Полиция там са категорични, че става въпрос за продадени деца.

Миналия декември разследване на "24 часа" на остров Крит установи, че там едно дете се търгува за суми между 12 и 14 хиляди евро.

Случаите са идентични с тези във Франция - заможни, но бездетни семейства са готови да платят солидна сума, за да си осигурят наследници.

За целта се наемат жени, предимно от ромската общност в България, на които се плаща, за да забременеят. После посредници се грижат за тях - купуват им добра храна, лекарства, ако

имат нужда.

След петия месец, но преди бременността да проличи, жените са извеждани зад граница, предимно в Гърция, Италия, Франция или Испания. Там са настанявани в специално подготвени къщи до момента на раждането - също в определени болници. По веригата участват адвокати, лекари, общински служители, както и полицаи, казват запознати.

Разликата между случаите в Гърция и Франция е, че френски роми са поели ролята на посредници, като представят далаверата като стара родова традиция. Така те първо осиновяват децата, като плащат 1000-2000 евро на майката, а по-късно ги препродават на заможни френски семейства със солидна печалба. (24 часа)

Гръцки полицаи водят заловените в град Ханя на остров Крит българи, търговци на бебета.



Критикуват ни за многото регистри на сираци, търсещи родители

ЛИЛИЯНА ФИЛИПОВА

Да се направи национален регистър на децата за осиновяване. Това препоръчва британската неправителствена организация "Спасете децата" в годишния си доклад за България, обявен вчера.

Сега у нас има 28 областни регистъра. Кандидат-осиновителите могат да се запишат във всеки от тях, но не всички го правят, което намалява шансовете на малчуганите. Това е заключението на проф. Каролин Хамилтън, независим международен експерт по осиновяванията от Есекския университет.

Въпреки доста затегнатия напоследък ред за международни осиновявания има още дупки и те трябва да се запушат с поправки в Семейния кодекс и наредбата, категорични са от "Спасете децата". Решението за даване на българско дете на чужден-

ци не трябва да зависи от броя на отказите за вътрешно осиновяване, смятат правозащитниците. Сега при 3 отказа от наши семейства детето се вписва в международния регистър. Те обаче не показват, че то няма шанс да бъде харесано в България. Когато една двойка се запише в 10 областни регистъра, тя избира 1 дете, а останалите 9 получават отказ, без да са реално, а само процедурно отхвърлени, обясни Латинка Дучева от организацията.

Правата на чуждите фондации, занимаващи се с осиновяване, трябва точно да се регламентират, настояват от "Спасете децата". Все още в закона не било записано, че техни представители нямат право да ходят да огледат децата по домовете. Това оставяло вратичка за злоупотреби.

Да се прекрати финансирането на

социалните домове от такси и вноски за осиновяване, настояват от организацията. Нужна била и категорична забрана за дарения, подаръци и плащания към хора, участващи в подбор на децата за чужденци.

Извеждането на децата от сиропиталищата върви бавно и е далеч от поетия ангажимент за 10% намаление от 2003 до 2005 г., пише в доклада. Преди дни социалното министерство отчете 3000 изведени деца.

Въпреки че съвсем малко от настанените в дом били кръгли сираци, само половината се срещали с родителите си. Така не се насърчавала връзката със семейството.

Не е редно домовете "Майка и бебе" за деца до 3г. да са към здравното министерство и с медицински персонал, тъй като 60% от децата в тях са здрави, смятат експертите. Домовете трябва да минат към общините.